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UNIDAD 3: Polinomios y fracciones algebraicas

1. Indica el coeficiente, la parte literal y el grado de los siguientes monomios:

a) —2,8x2y Coeficiente: —2,8 Parte literal: X2y Grado: 3
b) %xy’" Coeficiente: % Parte literal: xy3 Grado: 4
c) X? Coeficiente: % Parte literal: x° Grado: 5
d 2 Coeficiente: 2 Parte literal: No tiene Grado: 0

2. Escribe tres monomios de grado 4 con indeterminadas x e y con la parte literal distinta.

Podemos escribir monomios con cualquier coeficiente y de modo que la suma de los exponentes de las

indeterminadas x e y sea 4. Por ejemplo: 3xy3;

3. Calcula:

a) xyz xyz+3xyz ﬁxyz—gxyz Exyz ixyz
4 20 20 20 20

5.3 2.2 sy 60 6 3.3 6,,3,3
b) [EX j-(3x y?)-(—4xyz )__EX y3z% =—10x°y°z
o V3x2y12 xy® =36 x*y* = 16x%y

d) (—12x4y223):(16xyz3) = —1—6 X’y = —%x3y

4. Indica el grado y nombra todos los coeficientes del polinomio P(X) = X +3x° —Ax* +x* —x-3.

P(X) =—x*+3x° —4x" + x* —x-3
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5. Escribe un polinomio de grado 5 que tenga por término independiente 3 y cuyo coeficiente de grado
2es-5.

Podemos escribir cualquier polinomio de la forma: P(X)= ax’ +bx* +ox® =5x* +dx+3  con
a,b,c,deRya#0.El ejemplo mas sencillo es: P(X) = x> —5x*+3.

6. Escribe un polinomio completo de dos variables de grado 3.

Para que el polinomio sea completo debe contener al menos un monomio de grado 3, otro de grado 2,
otro de grado 1y término independiente. Por ejemplo: P(X) = Xy* —5xy +6y —2

7. Evalua el polinomio P(X) =-2x"+3x®—x* +2X—5 en:
x=1=P1)=-2+3-1+2-5=-3
x=—-1=>P(-1)=-2-3-1-2-5=-13
X=2=P(2)=—-2-2"+3-2°-22+2.2-5=-32+24—4+4-5=-13
x=-2= P(-2) =-2:(-2)" +3:(-2)’ ~(-2)" +2:(-2)~5=-32-24-4-4-5=—69
x=3=P3)=-2-3"+3-3° -3 +2.3-5=-162+81-9+6-5=—-89
x=-3= P(-3) =—2:(-3)" +3:(-3)’ =(-3)" +2-(-3)-5=-162-81-9-9-5= 266
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8. Dados los polinomios P(X) =2x* =X , Q(X) = —X* +2x* —3X y R(X) =2x* —x+4 , calcula:

a) P(X)—R(X) =2X° —x—(2X —x+4)=2x* —x—2X* +Xx—4=—4
b) Q(X)+P(X)-R(X) = —x® + 2% —3x+(2x2 - x)-(2x2 —X+4)=

=X+ 2X7 =3x+4x" —2x° +8x% —2x% + X* —4x =4x" —5x® +11x* —7x
c) Q(X)-R(x)= (—x3 +2x° —3x)-(2x2 - x+4) =

=-2X° + X' =3 +4x* —2x3 +8x% —6X° +3x® —12x = —2x° +5x* —12x3 +11x® —12x

9. Realiza las siguientes operaciones de polinomios:

a) (sz—x)-(—x3+2x2+2)—x3 (—2x2—5x+1):
=-2X° +4X" +4x% + x* —2x% —2x+2x° +5x* —x® =10x* —3x® + 4x* — 2x

b) (2X2 - x)-(3x—2)—(x—3)-(3x—1) =6x° —4x? -3x° +2x—(3x2 —x—9x+3) =
=6X> —4x* —3x* +2x—3x" + X+ 9x—3=6x> —10x* +12x—3

o) 2x*—3x%-3x? (—3+ 2x2)—2x (2x3 - x2)= 2x* —3x +9x% —6x* —4x* +2%° =
=-8x' —x*+9x°

d) 3x°+2x*-2x° (3x2 - 2x)—(2x2 —5x)(—2x+ x2) =

54|
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=3x% +2x* —6X° +4x* +4x3 —2x* —10x® +5x% = —3x° + 4x* +9x°> —10x?

10. Opera:
) =(3x+2)-(3x+2) =9x* + 6x+6X+4 =9x* +12x + 4

) (3x
( x) —( X2 x)-(2x —x)=4x —2X° =23+ X2 =4X -4 + X°
o (x-

) (x 2x)(x—2x2)-(x—2x2)=(x

:(x —4x% +4x* )-(x—2x2):x3—4x4+4x5—2x4+8x5—8x

Z_ox®-2x3 +4x4)-(x—2x2)=
b —_8x8+12x° —6x* + X3

11. Realiza las siguientes divisiones de polinomios:
a) (6x°+19x* —25):(3x+5)
657 +19x7 |3x+5
—6x° — 10x‘ 2x*+3x-5
-Ex —15x
—15X-25
+1Ax+25
b) (3x5 —4x® +3x? —3x—3) : (3x2 + 2)

3 —44 435 —3x—3 342

i —2x° ¥ —2x+1

b
—??'Hf—ax
+6x° +4x

T 8 +x -3

-3 —2
7 x —5

<) (6x5 —10x* +7x% —5x? +3x+5) : (3x2 —2x)

55|
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67 —10x* +7F =53 +3x+5 |3x’—2x

%’ +4x° 22 = 2% +x-1
—6x7+7x°
xt —4x
+3F — 5x*
3% +2x°
-3y +3x
+3x* —2x
x+5

d) (6x7 —3x° —x® +10x* —12x% - 3x* +8x—3) : (—3x3 + 2x—1)

65 —3x° - +10x* 126 -3 +8x-3 | 32’ +2x-1

—6x’ +4x’ —2x* “2x*+X —x* - 2x+3

R T Do )
+3° —2x* +¥°
il

+?{+6x4—11x3—3x1
+2¢4 -X2

—39%¢
T 46y —9x —4yf +8x
—6x* +4x° —2x
e +64 —

+ —x'3

0

12. Desarrolla las siguientes expresiones algebraicas utilizando las identidades notables:

a) (2x—1)2 =4x* —4x+1
b) (x+2)2:x2+4x+4
o) (2x+3)" =4x*+12x+9

d) (5x+2)(5x—2)=25x*-4
e) (—x2 + 2)2 =x'—4x* +4

f) (—2x+3)(2x+3)=—4x*+9

13. Utiliza las identidades notables para escribir las siguientes expresiones en forma de producto o de

potencia:

a) X2 +6x+9:(x+3)2
b) X°—16=(x+4)(x—4)
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o X2 —4x+4:(x—2)2
d) 9x6—4:(3x3+2)(3x3—2)

e) 4x*—20x° +25x* =(2x* ~5x)
f o ax +axt+1=(2¢ +1)
14. Extrae factor comiin en las siguientes expresiones:
a) 12x" —6x+24x" = 6x(3x" —1+4x)
b) 36x'y*+12x°y* —18x’y = 6x2y(6x2y+ 2y° —3x)
c) —12xy—2xy*~10x°yz =—2xy(6+y* +5x2)
d) —18x(x—5)" +12x*(x—5)= 6x(x—5)[—3(x—5)+2x]

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 57

15. Realiza las siguientes divisiones utilizando el algoritmo de Ruffini:

a) (x4 —1) 1(x—1)
0 -1
1

1
Ee tmle

Por tanto, la division es igual a (X4 —1) : (X—l) =x*+X*+X+1yelresto R=0.

b) (—x3 +2%° —3x—5):(x+1)

-1 +2 -3 -5
-1l -1 -1 4
1 +1 -4 [

El cociente de la divisidn es X* + Xx—4 y el resto R =—1.
c) (2x3—3x2+x—1):(x—3)
2 =3 +1 =1
3 +6 +9 +30
|2 43 +10 [+29

Por tanto, el cociente es 2x? +3x+10 y el resto R=+429.

d) (Zx3 —3) (x+2)
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1oL
2 0 0 -3
-2 -4 +8 -16
|2 -4 +8[-19
El cociente de la division es 2x* —4x+8 yel resto R=-19.
e) (2x3—3x2+x):(x+2)
2 -3 +1 O
-2| -4 +14 -30
|2 =7 +15[-30
El cociente de la divisién es 2x* —7x+15 con resto R =-30.
) (—2x3+5x2):(x—2)
-2 +5 0 0
2 -4 +2 +4
-2 +1 +2 [+4
El cociente de la division es —2x* +X—2 y el resto R=+4.
g) (2x4—2x2—x—1):(x—1)
2 0-2 -1 -1
1 2 o -1
12 2 0 -1]-2
El cociente de la division es 2x° +2x* —1 y el resto R =—2.
h) (—x7+x6+2x3—1):(x—2)

-11 0 0 +2 0 0 -1
2 6 12 24 52 104 208
|—1 3 6 12 26 52 104 (207

El cociente de la division es —x° 4+ 3x° +6x* +12x% + 26x* +52x+104 y el resto R =207 .

2

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 58

16. Calcula el resto de la division (—X4 +3x3—2x* - X—3) : (X +1) sin efectuar la division.

Segun el Teorema del Resto, el resto de la divisidn coincide con el resultado de evaluar el polinomio en
x=-1: P(-1)= —(—1)4 +3(—1)3 —2(—1)2 —(—1) —-3=-1-3-2+1-3=-8. Por tanto, el resto

es 8.

17. Realiza la division del ejercicio anterior y comprueba que obtienes el mismo resultado para el resto:

Realizando la divisién por el método de Ruffini se comprueba el resultado:
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=f 8 =B < =3
1| 41 =4 +6 -5

[FT +4 -6 +5[-8

18. Busca dos raices enteras de los siguientes polinomios:

a)

2x3+x2—7x—6
El corolario al Teorema del Resto nos dice que las raices enteras del polinomio dividen al término
independiente. Por tanto, los candidatos a considerar son +1,+2,+3,+6.

PH+D)=2+1-7-6=-10=0
P(-1)=-2+1+7-6=0
P(+2)=16+4-14-6=0

Por tanto, —1 y +2 son raices enteras del polinomio.
3 —x?—12x+4

Los candidatos a raiz son +1,+2,+4 . Comprobamos:
P(+1)=3-1-12+4+0
P(-)=-3-1+12+4%0
P(+2)=24—-4-24+4=0
P(-2)=-24-4+24+4=0

Por tanto, +2y —2 son raices enteras del polinomio.

2x° +5x% —22x+15
Los candidatos a raiz son +1,+3,+£5,+15. Comprobando, se obtienen las siguientes raices:

P(+1)=2+5-22+15=0

P(-5)=-250+125+110+15=0

Los numeros +1y —5 son raices enteras del polinomio.

2x* —11x% + x* +50x — 24

Los candidatos a raiz son +1,+2,+3,+4,+6,+8,+12,+24. Comprobando, se obtienen las
siguientes raices:

P(+3)=2-81-11-27+9+50-:3—24=0

P(+4)=2-256-11-64+16+50-4—-24=0

Por tanto, +3y +4 son raices enteras del polinomio.

x* —8x* -9

Los candidatos a raiz son +1, +3,+9. Comprobando, se obtienen las siguientes raices:
P(+3)=81-72-9=0

P(-3)=81-72-9=0

Por tanto, +3y —3 son raices enteras del polinomio.

2x* +3x% —28x* +33x—10

Los candidatos a raiz son +1, +2, £5,+10. Comprobando, se obtienen las siguientes raices:
P(+1)=2+3-28+33-10=0

P(-5) =1250-375-700-165-10=0

Por tanto, +1y —5 son raices enteras del polinomio.

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 59

19. Factoriza los siguientes polinomios:
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a)

c)
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X% +2x* —5x—6

Los candidatos a raiz son +1, =2, +3,+6. Comprobando, se obtiene que
P(-1)=-1+2+5-6=0
y por tanto el polinomio es divisible entre (X+l). Realizando la divisién por Ruffini, se obtiene:
1 +2 -5 -6
-1 -1 -1 6

|1 1 -6 [0

Por tanto, X° +2X° —5x—6=(x+1)(x2 +x—6).

Para hallar el resto de raices del polinomio, resolvemos la ecuacién x> +x—6=0:
‘e ~1+y1+24 -1+5 LR 2 =(x-2)
2 2 X, =-3 =(x+3)
La factorizacién del polinomio es: X® +2X° —=5X—6= (X+1)(X—2)(X+3).
2x® —x* —-13x—6
Los candidatos a raiz son +1, +2, +3,+6. Comprobando, se obtiene que
P(-2)=-16-4+26-6=0
y por tanto el polinomio es divisible entre (X+ 2) . Realizando la division por Ruffini, se obtiene:
2 -1 -13 -6
) —4 +10 +6

2 -5 -3 [0

Por tanto, 2X° — x> —13X—6 = (x+2)(2x2 —5x—3).

Para hallar el resto de raices del polinomio, resolvemos la ecuacién 2x* —-5x—3=0:

)(:51\/25+24:5i7:> =3 =(x-3)
4 4 xzz—% = (2x+1)

La factorizacién del polinomio es por tanto: 2X° —X* —=13Xx—6= (X+ 2)(X—3)(2X +1)

3 +7x%—36x+20
Los candidatos a raizson 1, +2, +4,+5,+10,+20. Comprobando, se obtiene que

P(+2)=24+28-72+20=0
y por tanto el polinomio es divisible entre (X— 2) . Realizando la division por Ruffini, se obtiene:
3 +7 -36 +20
2 +6 +26 -30
3 +13 -10 [0

Por tanto, 3’ +7x* —36X+ 20 = (x—2)(3x" +13x—10).

Para hallar el resto de raices del polinomio, resolvemos la ecuaciéon 3x? +13x—-10=0:
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= (3x-2)

winN

(o 13441694120 1317 _ |% =g=
6 6 X,=—5 =(Xx+5)
La factorizacién del polinomio es por tanto: 3X° +7x* —36x+20 = (X—2)(3X—2)(X+5)
d) x*—3x°+4x
En primer lugar, sacando factor comdn se obtiene que X* —3x° +4x = X(X3 —3x? +4) .

Para factorizar x* —3x? +4, los candidatos a raiz son +1, +2, +4. Comprobando, se obtiene
que P(-1)=-1-3+4=0 y por tanto el polinomio es divisible entre (X+l). Realizando la
division por Ruffini, se obtiene:

1 -3 0 +4
-1 -1 +4 -4

1 -4 +4[0

Por tanto, X* —3x° +4x = x(x+1)(x2 —4x+4).

2
Podemos apreciar que el dltimo factor es una identidad notable: X* —4x+4 = (X—2) y por

2
tanto la factorizacién del polinomio es X* —3x* +4x = X(X+1)(X— 2)

e) x'—x®-3x*+5x-2
Los candidatos a raiz son 1, £ 2. Comprobando, se obtiene que P(+1)=1-1-3+5-2=0

y por tanto el polinomio es divisible entre (X—l) . Aplicando Ruffini dos veces, se tiene:
1 -1 -3 +5 -2
1 1 0 -3 +2

1 0 =3 42| 0
I T )
L =2[0

2
Por tanto, X*—x°—3x*+5x—2=(x-1) (x2 +x—2) .
Para hallar el resto de raices del polinomio, resolvemos la ecuacién X2 +x—2=0:

_—1iﬁ_—113:> x =1 =(x-1)
22 X,=—2 =(x+2)

3
La factorizacién del polinomio es por tanto: X* —Xx* —3x? +5x—2 = (X—l) (X+ 2)

f)  2x° +11x* +18x3 + 4x* —8x
En primer lugar, sacando factor comun se obtiene que

2X° +11x" +18x° + 4x* —8x = x(2x4 +11x° +18%° +4x—8) :
Para factorizar 2x*+11x®+18x?+4x—8, los candidatos a raiz son =+1, +2, +4, +8.
Comprobando, se obtiene que P(—2)=32—-88+72-8-8=0
y por tanto el polinomio es divisible entre (X+ 2). Ademas, se puede comprobar utilizando el

método de Ruffini que se trata de una raiz triple:
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2 +11 +18 +4 -8
) -4 -14 -8 +8
2 +7 +4 -4 (0

-2 -4 -6 +4
2 +3 -2 | 0
-2 4 2

RS

La factorizacién del polinomio es 2X° +11x* +18x% +4x* —8x = X(X+ 2)3 (2X—1)
EJERCICIOS Y ACTIVIDADES - PAG. 60

20. Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:

X(¥*=1)  x(x+1)(x-1) _ x(x+1)

) X2 —2x+1 ()(_1)2 (x-1)

ox+6x2+x  X(9X*+6x+1) x(3x+1)° x(3x+1)
b) 2 = = =
9x* -1 (Bx+1)(3x—1)  (3x+1)(3x-1)  (3x-1)

2x? +9x -5 _ (2x-1)(x+5)  (x+5)

4x% —2x 2x(2x-1) 2X

c)
Para realizar este dltimo apartado hay que factorizar 2X* +9X—5= (2X—l)(X+5) .

21. Reduce a comun denominador las siguientes fracciones algebraicas:
3 X+3  x+1
X2—4 ' X*—4x+4 " 2x*—4x

En primer lugar debemos factorizar los denominadores para hallar su m.c.m.:

X' —4=(x+2)(x-2)

X2 —4x+4=(x-2)"

2x2 —4x=2x(x-2)
m.c.m = 2x(x+2)(x—2)2

Calculamos ahora las fracciones equivalentes a las dadas con este denominador:

3 _ 3 _ 6x(x-=2)  ex*-12x
X'=4  (x+2)(x=2)  2x(x+2)(x-2)"  2x(x+2)(x-2)’

x+3  _ x+3 _ 2x(x+2)(x+3) _ 2Ax(X'+5x+6)  2x* 1104 +12x
X —ax+4  (x=2)  2x(x+2)(x-2)"  2x(x+2)(x=2)"  2x(x+2)(x-2)
x+1  ox+l  (x+)(x+2)(x=2)  (x+1)(X-4)  xix*-4x—4

¢ -dx  2x(x=2)  2x(x+2)(x-2)"  2x(x+2)(x-2)"  2x(x+2)(x-2)
62 |
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22. Realiza las siguientes operaciones de fracciones algebraicas y simplifica el resultado cuando sea

posible:

g X*3_x=3_ (x+3)’ ~ (x-3)° _ X 46x+9 X' -6x+9 _
x-3 x+3 (x+3)(x=3) (x+3)(x-3) (x+3)(x—-3) (x+3)(x-3)
X2 4+6Xx+9-x+6x-9 12X

(x+3)(x—3) (x+3)(x—3)
X 2x-1 X 2x -1 X(x+2) (2x-1)(x-2)

b) = too T 7t - 2 + 2 -
X —ax+4 X—4 (x—2) (x=2)(x+2) (x-2)(x+2) (x-2)(x+2)
XA +2x 27 —AX—X+2 X 4+2X+2X* —4x—Xx+2 3%’ —-3x+2
C(x=2)(x+2)  (x=2)(x+2)  (x=2(x+2)  (x=2)(x+2)

0 x+1 X +x—1: x+1 X N x-1 _

*=x x*-1 x*+x  x(x-1) (x+1)(x-1) x(x+1)

(x+1)° ~ X? (x-1)° x4+ 2x+1-x+ X —2x+1
X(x=1)(x+1) x(x+1)(x-1) x(x+1)(x-1) X(x—=1)(x+1)

X% +2

- x(x=1)(x+1)
X4x 4C—dx+1 x(x+1) (2x=1)°  x(x+1)(2x-1)°  (x+1)(2x-1)

Y x1Taeoed | 2x-1 3x*(x-1) 3x*(x-1)(2x-1)  3x(x-1)
o x=2. X -4 _ Xx-2, (x+2)(x=2) _(x=2)(3x+1)(3x—1) 3x-1
3x—1 9x*-1 3x—-1 (3x+1)(3x-1) (3x-1)(x+2)(x-2) x+2
3 2 %_%_szz_f+4_)3<_%_2>;“ :2x2+4x3—3—2x4
X x X x> x x* X X

EJERCICIOS Y ACTIVIDADES DE RECAPITULACION - PAGINAS 64-66
POLINOMIOS

1. Simplifica las siguientes expresiones:
2 2 3 2 2 2 3 2 5 2
a) S5X°y+2y-7x y+x+zx y -3y =5x"y-7x y+Zx y+x+2y—3y:—zx y+X-y

R

~3a-(a*h)+5a‘b _ —3a’b+5a’h a'b(-3a+5) a’(-3a+5)
—2ab® - —2ab® —2ap® -2b?

x-x2yz-x’yz* = -5x°y*z°

c)
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“3xy7(-2CY)  exty? 3xy
8x°y? 8x’y* 4

d)

2. Dado el polinomio P(X) =—x®—x*+X—3, evalua el polinomio en X=1; X=-1; X=-2; X=2;
x=-3.

x=1=P(1)=-1-1+1-3=-1-1+1-3=—4
x=-1=P(-1) =—(-1)’ —(-1)" +(-1)-3=1-1-1-3=—4
x=-2=P(-2)=—(-2)’ ~(-2)" +(-2)-3=8-4-2-3=-1
x=2=P(2)=-2"-2"+2-3=-8-4+2-3=-13

x=-3=> P(-3)=—(-3)’ —(-3)" +(-3)-3=27-9-3-3=12

3. Escribe un polinomio de grado 5 que verifique simultdneamente:
= El coeficiente lider es 2.
= El término independiente es -1.
= El coeficiente de grado 2 es 1.
= No tiene término de grado 4.

Podemos escribir cualquier polinomio de la forma: P(X) =2x> +ax’ +x* +bx—1. £l mas sencillo de

todos ellos, haciendo a=0b=0 es P(X) =2x* +x* -1

OPERACIONES CON POLINOMIOS

4. Realiza las siguientes operaciones con polinomios:

a) (x3—5x2+3x)+(2x2+3x+1)—(5x3—4x2—x):
=X —5X% +3X+2X* +3X+1-5x° +4x* + X =43 + x* + Tx+1

b) 2x-(x2—2x—3)—x-(3x—1)-(x—3)=2x3—4x2—6x—(3x2—x)-(x—3)=
=253 —4x® —6X—3x3 +9x% + X =3x = —x3 + 6X* —9x

c) (x—2)-(2x—x2)—x-(x—2):2x2—x3—4x+2x2—x2+2x:—x3+3x2—2x

d) 1—x+x-(x2—3x)-(x+2)+(x—2)-(3—x2):
=1—x+x-(x3+2x2—3x2—6x)+3x—x3—6+2x2=
=1-X+ X'+ 2 =3 —6X* +3x— x> —6+2x> = x* —2x° —4x* +2x -5

5. Dados los polinomios: P(X) =x*—3x—1, Q(x)=2x*+3x, R(X)=x*-2x+1y S(X)=x-3 ,
calcula:
a) P(x)+Q(x)—R(x)=x2—3x—1+2x3+3x—(x2—2x+1)=

=x2—3X—1+2X3 +3Xx— X +2x—1=2x3+2x -2
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b) Q(X)—P(x)-S(x)=2x* +3x—(x2 —3x—1)-(x—3) =

=23 +3x— x> +3x* +3x* —9x+x—3=x>+6x> —5x—3

P(x)-R(¥) —Q(x)-S(x) = (X’ —3x—1)-(x2 —2x+1)—(2x3 +3x)-(x=3) =
=x'—2x3 + x* =3 +6x" =3x—x* +2x—1-2x* +6x> —3x* +9x =

=—x*"+x3+3x° +8x—1
6. Realiza las siguientes divisiones de polinomios:

2x° —5x* +9x® —19x% +16x +1 entre 2x° —3X

2% —5x* +9x° 192 +16x+1 | 2x*—3x
-2 +3x* X —x*+3x-5

a)

x+1

b) 4x*—-13x%+25x* —11x+10 entre 4x* —x+2

_37:-13f+25{3—11x+10 | 4% —x+2
o+ x — 2x x'=3x+5

—125" +23x —11x
+12x" = 3x"+ 6%

20y —5£+1
—20x” +5x —10
0

2x° —3x* +4x3 —12x%? +11x—1 entre —2x° +3X

2y -3 4+4x3—12x:+11x—1 | —2x* +3x
—#X AX ’ —x?-2x+3
47 -12x
—44° + 6x°
-6y +11x
+6x — 9x
2x-1

IDENTIDADES NOTABLES

7. Utiliza las identidades notables para desarrollar las siguientes expresiones:

a) (x+5)" =x*+10x+25
b) (x—4)" =x*—8x+16
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)
X=2)-(2=X)==(x—=2)-(x=2) =—(x=2) *=—(x* —4x+4) = —x* + 4x—4

8. Desarrolla las siguientes expresiones utilizando las identidades notables:

a) (3x— 2) =9x*—12x+4

b) (-3x+5)" =9x* ~30x+25

0) 2x2+x3)2—4x +4x° + x5

d) (5x—6x°) =25x* —60X" +36x°
2

)
3X— 4) (3x+4) (3x+4)-(3x+4)=—(3x+4)2:—9x2—24x—16
3x% — 4x)-(4x+3x ) - (3x2 —4x)-(3x2 +4x) —9x* —16x%

(
(
(
(
e) (—2x—3) =4x*+12x+9
(-
(
h) (3% +5x):(~5x+3x") =(3x* +5x)-(3x" —5x) = 9x* — 25x*

9. Desarrolla las siguientes expresiones utilizando las identidades notables:

9
2
c) [gxs— x) Ay 1200 O e Ao iy
3 9 12 16 9 6
2
g [—2+2l{2+2|=l2=2 ]2+ 2 |=4- 2
2 2
2
e) —§x+1j _9e 8= axa1
2 4
f) 3y 3x2j-(%x3+3x2j_—x6—9x4

10. Opera y simplifica utilizando las identidades notables:

) (x- ) +(X=2)(x+2) =X —4x+4+ x> —4=2x" —4x
(3x+1)2 —(2x43)-(2x—3) = 9x* + 6x +1—4x* +9 =5x* + 6x+10
) (2x+5)-(-5+2x)— (2x+1) =(2x+5)-(2x—5)—(4x2+4x+1)=
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=4x* —25—-4x* —4x—1=—-4x—26

d) (-2x+5) —(x+3)" —(2x+1)-(2x—-1) =4x* - 20X+ 25— (X" + 6x+9) - (4x* —1) =
=4x? —20X+25—X*> —6X—9—4x* +1=—X* —26X+17

e) —2x+x-(3x—4)-(3x+4)—(2—x)2 =—2x+x-(9x2 —16)—(4—4x+x2)=
=-2X+9x° —16X—4+4x—X* =49x° —x* —14x—4

f) (3x—1)2 —(5x2 —3x)2 —(x+2x2)-(2x2 - x) =
=9x% —6X +1—(25x4 —30x° +9x2)—(4x4 - xz):
=9x? —6X+1—25x"* +30x* —9x* —4x* + x* = —29x* +30x% +x* —6x +1

11. Expresa en forma de producto o de cuadrado utilizando las identidades notables:

a) 4x*—4x+1=(2x-1)

b) 9x* +30x+25=(3x+5)’

o) 4x*-1=(2x+1)-(2x-1)

2
d) x*—6x3+9x? —(x2 3x)
e) 9=(x"+3)-(x*-3)
2

o x*—6x"+9=( 3)
g) X—z—x+1=(5— )Z
4 2
h) 81-4x®=(9-2x)-(9+2x)
i) x*+6x°+9 :(x2 +3)2
i) 25x* —15x°+9x° = (5x2 —3x)2
12. Extrae factor comuin en las siguientes expresiones:
a) —Ax+6x" +12x° = 2x(-2+3x° +4x*)
b) 9ab’ —6a‘b+18a'h® =3ab(3b—2a’ +6ah?)
c) 12x%+4x®-8x* = 4x? (3+ X— 2x2)
d) —4a(a+4)+6a’(a+4) +8a(a+4)=2a(a+4)(-2+3a(a+4)+4)=

:2a(a+4)(3a2+12a+2)

3(x+1) 15 2 1 9
e) T—?x( (E x+1j (x+1)( 5X—E]
f) 12b(a+b)—4a(a+b)+ 8( )=(12b—4a+8)(a+b)

REGLA DE RUFFINI

67 |




=

EDITEX

www.editex.es

Matemdticas 42 ESO Académicas | ={0)H0[ef[0],\[:\:{[0]

13. Utiliza la regla de Ruffini para realizar las siguientes divisiones:

a)

b)

d)

f)

(x“ —1):(x—1)

0 -1
1

1
1 rE]o

Por tanto, la divisién es igual a (X4 —1):(X—1) =x*+Xx*+X+1yelresto R=0.
(x4—2x3+3x—5):(x—2)
1 -2 0 +3 -5
2 +2 0 0 +6
1 0 0 +3[+1
Por tanto, la divisién es igual a (X4—2X3+3X—5):(X—2)=X3+3 yelresto R=+1.

(6" +3x* +7x—10): (x+3)

-6 0 +3 +7 -10
+18 —54 +153 -—480
|—6 +18 —51 +160 [—490

=3

Por tanto, la division es igual a (—6X4 +3x% + 7X—10) : (X+3) =—6x>+18x? —51x+160 vy el
resto R=-490.
(x4—x3—4x2—4x+2):(x+3)
1 -1 -4 -4 +2
-3 +12 —-24 +84
[1 -4 +8 —28(+86

-3

Por tanto, la division es igual a (X4 — X3 —4x* —4x+ 2) : (X+3) =x®—4x*+8x—28 y el resto
R=+86.
(—x5 +4x):(x+1)

'—1 0 0 0 +4 0
< F s g osf w0

[EhT T HT 483
Por tanto, la division es igual a (—X5 +4X) X (X +1) =—X"+x*—x*+x+3 yelresto R=-3.

(2x5 —3x° +4x2) ((x+1)
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2 @ =8 g4 9 9
-1 =2 42 +1 -5 +5
|2 B i =5 45

Por tanto, la division es igual a (2X5 -3 +4X2) : (X +1) =2x*—2x® = x? +5x—5 con resto
iguala R=+5.
g) (x7 —8x% —3x3 +7x? +6x) 1(x—3)

L8 0 0 =3 7 6 0
3 9 3 9 27 72 237 729
|3 1 3 9 24 79 243|729

Por tanto, el cociente de la division es 3X® + X° +3x* +9x° + 24x? + 79x + 243 y el resto es
iguala R=729.

RAICES DE UN POLINOMIO. TEOREMA DEL RESTO.

14. Determina el resto de las siguientes divisiones sin realizar la division:

a) (—2x5 —6x* +3x% + 7x—10) H(x+2)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisidn coincide con P(-2)
P(-2) =—2-(-2)’ =6:(-2)" +3-(-2)" +7-(-2)~10=64-96-12-14-10 = —68
b) (3x4 +5x3 —4x? —4x+2) 1(x+1)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisién coincide con P(-1)
P(-1)=3(-1)" +5(-1)’ ~4(-1)’ ~4(-1)+2=3-5-4+4+2=0
<) (—x5 +3x) ((x+2)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la division coincide con P(—2)
P(-2)=—(-2) +3(-2)=+32-6=+26
d) (2x5 -3x° +4x2) f(x+1)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisidn coincide con P(—1)

P(-1)=2(-1) —-3(-1)’+4(-1)' =—2+3+4=145
15. Determina el valor de a para que el resto de la divisidn sea cero:

a) (—x“ —4%° —4x+a) ((x+2)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la division coincide con P(—2)
P(-2)=—(-2)' —4(-2)’~4(-2)+a=-16+32+8+a=24+a=0<a=-24

b) (3x4 +5%° —4x? —4x+2) t(x+1)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisidn coincide con P(—1)
P(—l) :3(—1)4 +5(—1)3 —4(—1)2 —4(—1)+ 2=3-5-4+4+2=0 vy por tanto el resto de
la division es cero.
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<) (ax4 —-8x° +4x—4) 1(x=2)
Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisidn coincide con P(2)
P(Z) =a-2'-8-2°+4.2-4=16a—64+8-4=16a—60

Por tanto, el resto de la division es cero si 16a+60 = 0. Resolviendo la ecuacién, se tiene que:

16a+60=0 <> 16a=—60 @az—% @a:_%

16. Determina el valor de a para que el resto de la division sea -1. (—ax3 +9%% +2X— 6) : (X —3)

Aplicando el Teorema del Resto, el resto de la divisién coincide con P(3)

P(3)=-a-3°+9:3°+2:3-6=-27a+81=0 < -27a=-81l < a:% < a=3

17. Determina el valor de a para que el polinomio P(x)=—x4+x3+ax2+2x—4 verifique que
P(-2)=0.

Al evaluar el polinomio, se obtiene:
P(-2)=—(-2)" +(-2) +a-(-2)° +2:(-2)-4=-16-8+4a-4—4=4a-32

Para que P(—Z) =0 tiene que ocurrir, por tanto:

4a—32=0<:>4a=32c>a=3742<:>a=8

18. Determina el polinomio de grado 3 que verifica:

P(-1)=P(2)=P(-3)=0

De la condicién P(—l) = P(Z) = P(—3) =0, se tiene que (X+1), (X— 2) y (X +3) son factores de
P(X) . Por tanto, el polinomio debe ser de la forma P(X) =k (X+l)(X—2)(X+3).

La segunda condicién afirma que P(—Z) =8 y por tanto:

P(-2)=k(-2+1)(-2—2)(~2+3) =k-(-1)(~4)-(+1) = 4k =8

de lo que se extrae que K =2, de modo que el polinomio buscado es:

P(x)=2(x+1)(x-2)(x+3)

DESCOMPOSICION EN FACTORES

19. Extrae factor comin y utiliza las identidades notables para descomponer los siguientes polinomios:

a) 2xX3—4x®+2x = 2x(x2 —2x+1) = 2x(x—1)2
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b) 24x%+24x* +6X = 6x(4x2 +4x +1) =6x(2x +1)2

o) 3x° —5Ax* +243x" =3¢ (x* ~18x +81) =3x (x* ~9) =3¢ (x+9) (x~9)’

d) 8x°—8x3+2x= 2x(4x4 —4x? +1) = 2x(2x2 —1)

20. Descompdn en factores los siguientes polinomios:

a) X+ 7x*+16x%+12x2
En primer lugar sacamos factor comun: X° +7x* +16x% +12x% = x? (X3 +7x% +16X +12)
Los candidatos a raices de P(X) =X +7X* +16X+12 son +1,+2,+3,+4,+6,+12 .
Probando, se tiene que P(—Z) = (—2)3 +7 -(—2)2 +16-(—2) +12 =0 y dividiendo por Ruffini:

1 +7 +16 +12
=2 -2 -10 -12

1 +5 +6|O
-6

=2 -2

1+3|0

2
Por tanto, la descomposicién del polinomio es: X° +7X* +16x° +12x? = x? (X+ 2) (X+3)

b) 2x*—-2x®—8x*+8x
En primer lugar, sacamos factor comun: 2X* —2x% —8x? +8x = 2X(X3 — X2 —4x+ 4)

Los candidatos a raices de P(X) =x2—x*—4x+4 son +1,+2,+4.

Probando, se tiene que P(l) =1-1-4+4=0 y dividiendo por Ruffini:

1 -1 -4 +4
1 1 o0 -4
1 0 -4 0

El cociente es una identidad notable: X* —4 = (X + 2)(X— 2) .
Por tanto, la descomposicién del polinomio es:
2x* —2x° —8x* +8x = 2x(x-1)(x+2)(x-2)
c) 2x*+11x%+9x* —27x—27
Los candidatos a raices son +1, +3, +9, + 27 .

Probando, se obtiene que P(—l) = P(—3) =0 y realizando la divisién por Ruffini:

2 +#1t +9 =27 =27
=1 =2 =9 0 +27

2 +9 0 =27 0
-3 =6 =9 +27

2 3 =9 0
=3 -6 +9

2 3|0




EE?LEI Matemadticas 42 ESO Académicas | ={0)E0[e[0])\'/:\;{[0]

La descomposicion del polinomio es: 2x* +11x°* +9x* —27x —27 = (X +l)(X+3)2 (2X—3)
d) x°+4x* —4x3 -16x%°

En primer lugar, sacamos factor comun: X° +4x* —4x® —16x* = x* (X3 +4x? —4X—16)

Los candidatos a raices de P(X) =Xx*+4x* —4x—-16 son +1 +2, +4,+8, +16.

Probando, se tiene que P(Z) = P(—Z) =0 y dividiendo por Ruffini:

1 +4 -4 -16
2| +2 +12 +16

1 +6 +8 [ 0

2| -2 -8

1 +4 [0

La descomposicién del polinomio es: X> +4x* —4x® —16x* = x* (X—2)(X+2)(X+4)

e) 2x*+13x3+15x*> —x-5
Los candidatos a raices de P(X) =2x* +13x® +15x* —X—5 son +1, +5.
-1

Probando, se tiene que P( )= P(—5) =0 vy dividiendo por Ruffini:

2 13 15 -1 -5
21| -2 -11.—4 +5
2 11 4 -5 [0
“1| 2 -9 +5 L
249 =5 | 0
—5| -10 +5 Lo

1[0,
La descomposicion del polinomio es: 2x* +13x% +15x* —x—5= (X+1)2 (X+5)(2X—l)

f) X*+5x3+9x* +7x+2
Los candidatos a raices de P(X) =X* +5x3 +9x* +7X+2 son +1, +2.

Probando, se tiene que P(—l) =0. Podemos dividir varias veces utilizando Ruffini:

1 +5 +9 +7 +2
-1 -1 -4 -5 -2

1 +4 +5 +2|0
)

-1 -1 -3
1 43 +#2 [0
=ff -1 =2

1 +2 | 0
La descomposicién del polinomio es: X* +5X° +9x° + 7x+2 = (X +1)3 (X+ 2)

g) X°+6x°+13x* +12x% +4x?
En primer lugar, sacamos factor comun:

X® +6x° +13x" +12x3 +4x% = x° (x4 +6x% +13x? +12x+4)
Los candidatos a raices de P(X) =X +6X°+13x* +12X+4 son +1, +2, +4.

Probando, se tiene que P(—l) =0. Dividimos usando Ruffini dos veces:
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1 +6 +13 +12 +4
il =1 -5 -8 —4

1 +5 +8 +4 [0

1| -1 -4 -4
1 +4 +4 [0

2
El cociente es una identidad notable: X* +4X+4= (X+ 2) y por tanto la descomposicién del

polinomio es: X° +6Xx° +13x* +12x3 +4x* = x* (X+1)2 (X+ 2)2
h) —x°+13x® —36x
En primer lugar, sacamos factor comun: —X°> +13x% —36x = X(—X4 +13x%? —36)
Los candidatos a raices de P(X) =—x*+13x*—36 son los divisores enteros de 36, esto es:
+1,+2,+3,+4,+6,+9,+12,+18,+36.
Probando, se tiene que P(Z) = P(—Z) =0. Dividimos usando Ruffini dos veces:

-1 0 +13 0 -36
2 2 -4 +18 +36

-1-2 +9 +18] 0

ol +#2 0 -18

-1 0 +9 [ O

El cociente es una identidad notable: —X° +9 :(—X+3)(X+3) y por tanto la descomposicién
del polinomio es: —X° +13%° —36x = X(X—2)(X+2)(—x+9)(x+9)

FRACCIONES ALGEBRAICAS

21. Realiza las siguientes sumas de fracciones algebraicas:

a) 2 x _ 2(x+1)  x(x-1) _ox+2 xPex
x-1 x+1 (x=1)(x+1) (x+1)(x-1) (x-1)(x+1) (x+1)(x-1)
C2X42-XP+X X2 43X+2
B (x=1)(x+1) _(x—l)(x+l)

b) x x-2 X _(XZ—Z)(X—Z)_ X x-2x-2x+4

x-2 X _xz(x—Z) x*(x—=2) _xz(x—z) x*(x—=2)

x3—x3+2x2+2x+4_2x2+2x+4_2(X2+X+2)

- x*(x-2) X (x=2)  x*(x-2)

2x+1 2x  _2x+1  2x  (2x+1)(2x-1) 2«
2x—1_4x2—4x+1_2x—1_(2x_1)2_ (2x—1)2 _(2x—1)2

_Aaxi-1 2x  AX*-1-2x  4x*-2x-1

(2x-1)° (2x-1)°  (2x-1)°  (2x-1)
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) T+x x-1_ (x+1)° B (x-1)° _ X 42x+1 X -2x+1
x=1 x+1 (x=-1)(x+1) (x=1)(x+1) (x-1)(x+1) (x-1)(x+1)
X 42x+1-x2+2x-1 4x
- (x-1)(x+1) ~(x=1)(x+1)
x-1 x-2 x-1 x-1 x-2 x-1 _x=1 x-2 x-1 B
°) x—2_x+2_4—x2_x—2_x+2_(2—x)(2+x)_x—2_x+2+(x—2)(x+2)_
_(x=1(x=2) (x—2)° P
(x=2)(x+2) (x=2)(x+2) (x—2)(2+x)
X2 =2x=x+2 X’ -4x+4 Lox- X2 =3X+2-X2+AX—4+x-1
(x=2)(x+2) (x=2)(x+2) (x-2)(2+x) (x—2)(x+2)
_ 2x-3
(x=2)(x+2)
x—-1 2x-1 x-1 X*(2x-1) x* x-1-2x+x*+x* x*-2+x*+x-1
f) —- tX=—5 - 5 T aT 3 = 3
X X X X X X X

22. Realiza las siguientes operaciones con fracciones algebraicas:

2-x x+1 1-x_X(2-x) x(x+1) 1-x 2% —x+x*+Xx-1+X _

L ™ X3
—x3+3x%+2x-1
x-1 2x+3 x  x-1 2x+3 X
b) + - ~
X+2 x-2 x—-4 x+2 X—2 (x+2)(x—2)
B (x—1)(x—2) +(2x+3)(x+2) X B
_(x+2)(x—2) (x+2)(x-2) (x+2)(x—2)_
_x2—2x—x+2+2x2+4x+3x+6_ X X2 =3+ 24 2X2 +TX+6—X
_(x+2)(x—2) (x+2)(x-2) (x+2)(x—2)_ (x+2)(x—2) a
3’ +3x+8
_(x+2)(x—2)
X x-2 1 x X—2 X X—2 X+2

X+2 X42X X X+42 x(x+2) (x+2) x(x+2)_x(x+2)

1
X
X —x+2-x-2  xX*-2x _X(x-2)
o x(x+2)  x(x+2) x(x+2) x+2
x+3  x+2 (x+3)(2x+1) (x+2)(2x-1) 2x*+x+6x+3 2x*—x+4x—2
d) - = - = - -
2x—-1 2x+1 (2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1)
22X+ X+6X+3-2X°+X—4X+2  4x+5
(2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1)
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2x  Xx-3 x-5 2x Xx-3 X—5

°) x—3_x+3+x2—9_x—3_x+3+(x+3)(x—3)=
_ 2x(x+3) (x-3)’ L X5
(x+3)(x—=3) (x+3)(x—=3) (x+3)(x-3)
_ 2x*+6x  x*-6x+9 Xx—5 = 2X°+6X—X*+6Xx-9—x+5
(x+3)(x—=3) (x+3)(x-3) (x+3)(x-3) (x+3)(x—3)
_ xP+11x—-4
(x+3)(x—3)
2x+1 x+3 3x*-1 2x+1 x+3 3x*-1
f) - +— = - + =
x-3 x  x*-9 x-3 x (x+3)(x-3)
x(x+3)(2x+1) (x+3)°(x=3)  x(3x*-1)
- X(x+3)(x—3) _x(x+3)(x—3) x(x+3)(x—3)=
_2x3+x2+6x2+3x_(X2+6X+9)(X—3)Jr C-x
X(x+3)(x-3) x(x+3)(x-3)  x(x+3)(x-3)
_ 2x% +7x? +3x _x3—3x2+6x2—18x+9x—27+ 3x* —x _
x(x+3)(x—3) x(x+3)(x—3) x(x+3)(x—3)
2 HTX 43— X +3X2 —6X° +18X —9X+27+3x° =X 4xX° +4x° +11x + 27
x(x+3)(x-3) x(x+3)(x-3)
2 2 5x 2 2 5%
8 x2—1+x3—x_x+1=(x+1)(x—1)+x(x+1)(x—1)_x+1=
o 2 50D
B x(x+1)(x-1) i X(x+1)(x-1) - X(x+1)(x-1) -
_ 2X N 2 _ 5xX*-bx* =—5x3+5x2+2x+2
x(x+1)(x—=1)  x(x+1)(x=1) x(x+1)(x-1) x(x+1)(x-1)
1 2-5x -1 2-Bx _ -3(2x-1)  (2-5x)(2x+1)"
4 +4x+1 6x-3 (2x+1) 3(2x-1) 3(2x-1)(2x+1)° 3(2x—1)(2x+1)"
_6x+3 (2-5x)(4x* +4x+1)
C3(2x-1)(2x+1) 3(2x-1)(2x+1)
B —6x+3  8x’+8x+2-20x"-20x* —5x _
- 3(2x-1)(2x+1)’ 3(2x—1)(2x+1)’ -
_ —6X+3-8x* —8x—2+20x° +20x* +5x _ +20x° +12x* —9x+1
B 3(2x—1)(2x+1)’ - 3(2x-1)(2x+1)

23. Opera y simplifica si es posible:
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=1 x+1  (x+1)(x=1) x+1 L (x+1)°(x-1)  (x+1)

X x2-2x+1 X (x_l)z_ x(x—1)2 _x(x—l)
S XLt et (D0 (e)(ey(x1)
x+1 x*+1 x+1  x2+1 (x+1)(x +1) x*+1
g 2x-1 Axt-ax+1l 2x-1 (2x-1)°  (2x-1)(x-3)°  x-3
X2 —3x Xx2—6Xx+9 x(x-3) (x—3)2 B x(x—3)(2x—1)2 B x(2x-1)
g Xx-2 . 2x-4 _ x-2  2(x=2) x*(5x-3)(x-2)  5x-3
2x*—4x* BxT=3x*  2x°(x-2) x*(5x=3)  4x(x-2)"  4x(x-2)
) a—b a*-b® _a-b (a-b)(a+h) (a-b)’(a+b) _ (a-b)’
b+a 6a—-2b b+a 2(3a-b) 2(3a-b)(b+a) 2(3a-b)
f —4ab® —2b* 2ab?+b® -2b’(2a+b) b’(2a+b) -2b(a+b)

a’-ab "~ a’-b>  a(a-b) ‘(a+b)(a-b)  a
24. Opera y simplifica:

1. x-1 1. ox-1 x(x+1) Ly X XX
x+1 % +x x+1 x(x+1) T (x+1)(x-1) © x-1 x-1
x x—6 2 x,  x-6 2 x*(x-1) 6(x-6) x*(x-1)
3% —x X 3 x(x-1) x 3(x—6)_3x(x—6)_3x(x—6)_
_6x-36 x'-x°  6x-36-x"'+x°
" 3x(x-6) 3x(x—6)  3x(x—6)
X XP=2x+1 X .(X—l)z _ x(x—1)° _ x—1
“1 x* -5y (x+1)(x—1) X*(x=5) x*(x+1)(x-1)(x- ) x* (x+1)(x-5)
) 1 B 1 : X _ 1 B 1 ) X _
X¥+x—2 X -x-2"x*-4 (x-1)(x+2) (x+1)(x=2) (x+2)(x-2)
_ 1 _(x+2)(x—2): 1 _ox+2
(x-1)(x+2) x(x+1)(x—=2) (x-1)(x+2) x(x+1)
x(x+1) (x— 1)(x+2)2 _
X(x+1)(x— )(x+2) X(X+1)(x— )(x+2)

B W2 4 X (x=1)(X* +4x+4)

X(X+1)(x— )(x+2) X(X+1)(x— )(x+2)

_ X% +X X+4X% +4X—X° —4x—4

Cx(x+1)(x=1)(x+2)  x(x+1)(x-1)(x+2)

X XXX — A+ X+ AX+4 X2+ x+4
x(x+1)(x—1)(x+2) ~x(x+1)(x=1)(x+2)
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o) x—2  5x :x—2: X—2 ~ 5x(3x+1) _

X*—4x  x+2 3x+1 x(x+2)(x-2) (x+2)(x-2)

B X—2 5x*(3x+1)  x—2-15x°-5x* —15x° —5x% +x—2
x(x+2)( ) X(x+2)(x=2)  x(x+2)(x- 2) X(x+2)(x—-2)
-3 x+1  x+41 (x=3)(x+2) x+1 (x+1)(x-2) _

f) - = +
2 X2—4 x+2 (x+2)(x=2) (x+2)(x=2) (x+2)(x— 2)

X2 +2x-3x—6 X+1 x —2X+X-2
(x+2)(x-2) (x+2)(x-2) (x+2)(x-2) |

X2 +2X=3X—6-X—1+X*—2X+x—-2  2x*—3x-9

(x+2)(x—-2) (x+2)(x-2)
X X+3 x—1 X X+3 x—-1
d x—2 20-5x+2 X —4x+4 x-2 (x-2)(2x-1) (x-2)

:x(x—z)(2x—1)+ (x+3)(x-2)  (x-1)(2x-1) _
(x—2)2(2x—1) (x—2)2(2x—1) (x—2)2(2x—1)

_ 2x% —5x% + 2x +x2—2x+3x—6_2x2—x—2x+1:
(x—2)2(2x—1) (x—2)2(2x—1) (x—2)2(2x—1)

22X -5 42X+ X2 = 2X+3X—6-2X* + X+ 2x—1 _ 2X>—6X* +6X—7

- (x—2)* (2x-1) - (x=2)F(2x-1)

PROBLEMAS

25. Con un cartdn cuadrado de 1m de lado se pretende construir una caja, de altura X, recortando las
esquinas y doblando como se muestra en la figura.

X X
Expresa mediante lenguaje algebraico el area de la caja y el volumen de ésta.

En primer lugar, notemos que la longitud del lado de la caja sera 1—2X.
El drea de la caja puede calcularse como la suma del area del cuadrado que forma la base AB y de cada

una de las paredes laterales AP (ya que por su disefio carece de tapa):
2
Ao = As +4A, =(1-2x)" +4x(1-2x) =1—-4x+4x* + 4x—8x* =1-4x
En cuanto al volumen, podemos caIcuIarIo como el area de su base por su altura:

=A;-h=(1-2x)-x=x-2x°

caja
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26. Alvaro ha hecho los ejercicios de matematicas, pero cuando iba al instituto se encuentra con que la
libreta se ha manchado y tapa la solucion de uno de los ejercicios. El polinomio que habia escrito,
segun Alvaro, cumplia las siguientes condiciones:

= Eradegrado2

= Eradivisible entre X +3.

= 1eraraiz.

= El resto de dividir el polinomio entre X+5 era 10.
éPodrias encontrar el polinomio y ayudar a Alvaro?

Las tres primeras condiciones nos permiten afirmar que el polinomio tenia la siguiente forma:
P(x)=a(x—1)(x+3) donde aeR.

Aplicando el Teorema del Resto a la Ultima de las condiciones, sabemos que P(—5) =10.

Puesto que P(—S) = a(—5—1)(—5+3) =12a, podemos concluir que 12a=10 = a= g = g .

El polinomio perdido es, por tanto:

5 5 5 5 5 5
P(x)==(x=1)(x+3)==(x*+3x—Xx=3)==(x*+2X-3) == X"+ =x— =
() =5 (=D (x+3)=( )=5l )= X 3%
27. Expresa en lenguaje algebraico la siguiente afirmacion: "La edad que tenia hace 5 afos es la mitad de
la edad que tendré dentro de 6".

Llamando X alaedad actual, hace 5 afios tenia X—5 y dentro de 6 tendré X+ 6. Asi:

x—S:%(x+6)

DESAFIO PISA - PAG. 67
POTENCIA FISCAL DE UN VEHICULO

La potencia fiscal de un vehiculo se utiliza para determinar el impuesto de vehiculos de traccién mecanica.
El calculo de la potencia fiscal del vehiculo viene determinado en el anexo V del Reglamento General de
Vehiculos, aprobado por el R. D. 2822/1998, de 23 de diciembre.

Para motores de combustion, la formula es:

CVF =P-N -(0,785-D2-R)°'6

Siendo:
= : el nimero de cilindros.
: el diametro del cilindro en cm.
: el recorrido del piston en cm.
: una constante adimensional que toma el valor:
— 0,08 para motores de 4 tiempos.
— 0,11 para motores de 2 tiempos.
. . DY’ , C
El volumen de un cilindro sera: V = ﬂ(;j ‘R=0,785-D*“-R = W

VOO =Z2

Donde C es lacilindrada del vehiculo.
Conociendo la cilindrada del vehiculo y el niimero de cilindros podemos calcular la potencia fiscal.
La potencia fiscal la podemos encontrar en kW, que es la medida en el Sistema Internacional de Unidades.
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Para hacer el cambio de unidades, tendremos en cuenta que 1 CV = 0,735 kW.

Actividad 1: La potencia fiscal de un vehiculo de 4 tiempos de 1800 cm®y 6 cilindros es de:

0,6
A: 14,71 CVF vya que, aplicando la férmula: CVF = P-N -V %¢ =, 08-6-(%) ~14,71

Actividad 2: Un coche con motor 4 tiempos de 6 cilindros tiene una potencia fiscal de 13,18 CVF; la
cilindrada del vehiculo es aproximadamente de:

0,6
C: 1500 cm? ya que, aplicando la férmula: CVF = P-N V¢ = 0,08-6-[%j ~13,18

Actividad 3: Un vehiculo con potencia fiscal 11,54 kW tiene una potencia fiscal en caballos de vapor de:
B: 15,7 CVFya que 11,54 kW =11,54:0,735=15,7 CV

Actividad 4: Un ciclomotor de 2 tiempos tiene una potencia fiscal de 1,14 CVF; la cilindrada del ciclomotor
es de:

B: 49 cm3 ya que, aplicando la férmula, tendremos que CVF = P-N -V %° = 0,11-6-(49)0’6 ~1,14 (un

ciclomotor tiene un motor de un solo cilindro).
Actividad 5: Si en mi pueblo se paga a 8,42 € el CVF, por mi coche de 1 500 cm?y 4 cilindros debo pagar:

B: 94,38 € ya que al aplicar la férmula con motores de 2 y 4 tiempos, esta es la Unica opcidn que cuadra.

0,6
CVF-8,42=P-N-V°®-8,42 =0,08-4-($j ‘8,42 ~94,38¢€.
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